

海曙教育心理咨询热线发布“半年报” 咨询男生问题比例超过八成

本报讯(记者 成良田) 昨日,海曙区教育心理咨询室发布2014年上半年心理咨询热线相关数据。教育心理专家在整理分析这些案例时,发现咨询男生问题的比例高达80.9%,而女生问题仅为19.1%。

海曙教育心理咨询热线开通有12个年头,已经成为宁波不少学生和家长的贴心热线。今年上半年,心理咨询师们共接听电话105个,接待面询46人次。QQ咨询私聊个案60余例、公聊案例70余例。

其中,教育热线咨询的小学生占2.9%,中学生占14.3%,教师占3.8%,社会人士占7.6%,家长占71.4%,家长成为心理咨询热线的主要对象。

数据显示,上半年咨询男生问题的比例高达80.9%,女生不到两成。为何男生问题更为集中?除了常说的女孩比较乖外,有什么更深层次的原因?

海曙区教育局教科室主任、该心理咨询热线负责人徐晓红认为,现阶段大多数家庭只有一个孩子,如果这个家庭是一个男孩子,通常对这个男孩的期望值都非常

高。而在基础教育阶段,男孩子的生理发育要慢于女孩子,基础教育的设置倾向于对女孩更为有利。因此,两者之间产生了矛盾,男孩成长与教育就会产生学业危机、心理危机、体质危机、社会危机等四大危机。因此,在男孩成长阶段,各种各样的问题就会产生,直至青春期阶段这个矛盾爆发。

在所有咨询的内容中,家长咨询家庭教育问题最多,占咨询总数的82%,其中家庭教育方法比例达76.2%,父亲教育缺失则有10.5%,亲子关系占34.3%,祖孙隔代教育问题占4.7%,家长焦虑占42.9%。

此外,考试焦虑方面的心理咨询占23.8%,其中包括学习压力、升学择业、学习习惯等。“青春期叛逆”咨询内容有22.9%的比例;社会适应(人际交往、沟通)内容的有23.5%。

据悉,海曙区教育心理咨询热线除了87321890电话咨询外,前年还推出了202096299教育咨询QQ群。义务心理咨询师,大都来自海曙区教育系统,整个团队由几十名获得浙江省心理健康教育教师资格证的在职老师组成。



玫瑰之约·与你共舞

由全国心系系列活动组委会和宁波市总工会共同主办的“玫瑰之约·与你共舞”交友联谊会,前天下午在鄞州区潘火街道一企业活动室举行,来自周边企业单位的约300名青年男女参加了此次活动。

记者 陈胜男/文 许天长/摄

案例分析

“父亲角色是母亲无法替代的”

案例:小钟(化名)是城区一名初中男生。父亲事业有成,是一家大公司的高管,认为赚钱是第一位的,教育孩子是母亲天经地义的事,因此从小就将小钟教育全权托付给母亲。因为缺乏父亲的关爱和引导,小钟虽然学习成绩尚可,但在人际交往方面出现了很多问题,胆小,不善于和人交往,遇到矛盾不知如何解决总要逃避。

分析:徐晓红认为,众多证据表明,父教缺失对男孩成长具有破坏性的影响。父教缺失会让男孩终身“缺钙”。我们的社会所推崇和需要的男性风格,比如宽容大度的胸怀、坚强果断的行事作风、对女性的尊重和体贴等等,往往只有通过父亲和儿子的积极关系才能得以传承。儿子是在对父亲的动作行为和男性风格的模仿中逐渐长大成为男人的。父亲角色是母亲永远无法替代的。

轻视丈夫可能导致儿子看不起自己的性别

案例:小洪(化名)是一名初二男生,母亲经济收入、社会地位都比父亲要高,在家里也是绝对权威,因此父亲处于弱势状态。母亲对儿子的期待也很高,没达到要求就讽刺打击儿子,她有句话经常带在嘴边“我的儿子无德无能”。因此小洪长期处于压抑状态,在初二时爆发,发展为极其厌学,打电话咨询时嚎啕大哭,情绪失控。

分析:徐晓红认为,“严父慈母”是中国传统教育的模式,有一定的道理。明智的母亲会积极维护父亲的正面形象,让儿子有一个看得见、摸得着的男性榜样。母亲是儿子与父亲之间的一座桥梁,男子汉气质正是顺着这座桥梁由父亲传递给儿子。如果一位母亲尊重她的丈夫——儿子的父亲,那么儿子就会尊重并进而模仿父亲。如果一位母亲看不起、轻视她的丈夫,认为他一无是处,是一个失败者,那么母亲就破坏了那个男孩生命中最重要的男性榜样,让男孩轻视、看不起自己的性别。

6月份四害密度监测数据显示 居民区蚊子 是去年同期的两倍多

本报讯(记者 童程红 通讯员 胡宁军) 昨天,市爱卫办发布6月份四害密度监测数据,随着气温上升,四害的活动也变得频繁。鼠类、蟑螂、蝇类和蚊虫密度均较5月份和去年同期有所增加。特别是居民区的蚊子,是去年同期的两倍多。

居民区蚊子密度大幅上升,与6月份气温、降雨量比较适宜蚊虫繁殖孳生有关。大家要注意清除室内外大小积水,比如城乡接合部的各种小容器、缸罐、洼地等积水,城市小区的雨水井、窨井、景观水池、废品收购站、游乐场所的废弃轮胎等,这些都是蚊子幼虫躲藏的地点,及时清除这些积水,可以有效抑制夏季蚊子大军的规模。

家庭灭蚊要注意安全、环保,可以采用在纱窗上涂抹长效杀虫剂,蚊虫接触后会在数小时内死亡。使用蚊香、电热蚊香等驱蚊时,要尽量将蚊香放在房间的上风头或通风比较好的地方,如房门、窗台前等,以利于气味的散发,取得更好的灭蚊效果。每天傍晚时分,在楼道里点上一盘蚊香,可以阻止蚊虫从楼道里进入家中。如果使用杀虫气雾剂,在喷完气雾剂后,人必须离开房间,关闭门窗半小时到1小时,然后再进入房间开窗通风。在厨房使用时要加倍小心,喷洒之前要藏好食品和餐具。婴幼儿、孕妇及经常过敏的人最好使用电蚊拍等更加安全的灭蚊器具。

夏季来临,苍蝇也将不断增多,大家要及时清除生活垃圾和宠物粪便,保持绿化带、厕所的整洁,清除蝇类孳生环境。

夏季是蟑螂繁殖的高峰期,大家要及时堵洞抹缝,将灶台、案台下方与墙交界处,水槽边等处的孔、缝、洞用水泥堵死,防止蟑螂躲藏。

走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310

从7月8日开始,宁波大学理学院团委组织12名大学生来到高新区城管义工办事处,开展为期7天2夜的暑期社会实践活动。今天,我们对其中几位大学生城管义工的暑期社会实践日记进行摘录刊登,看看大学生眼中的城管究竟是什么样子。

血情告示 A型正常 B型正常
O型正常 AB型偏少

献血地点及时间:

市中心血站	周一至周五 8:00-17:00
鄞州血站	周一至周五 10:00-17:00
鄞州血站(76号)	周一至周五 9:30-16:30
二汽献血点	周一至周五 9:00-17:30

电话: 总机: 81784411
市办: 810085745710

上庄献血: 1637人
市办: 4915万毫升
月白: 13.7万毫升

您的献血是救助他人生命的礼物!

大学生义工暑期体验城管生活

7月10日 天气 晴 记录人:金文超

今天城管队员告诉我们要跟他们一起去梅景路巡查,主要的任务是纠正沿街店铺的跨门经营和附近的无证摊贩。

“终于能够见识下真正的城管工作了”,我们心里除了期待也隐约有些疑惑,“不会是让我们跟小摊贩们吵架吧?”

走到一个小区门口时,有3个上了年纪的老人在那卖蔬菜。我们上去说:“这里摆摊卖菜是违法的。”一个卖毛豆的老人斜着看了一眼说:“我犯什么法?!”一句话,吓得我们都不敢吱声了。

还好,一个姓邵的城管队员帮我们解了围。但老人们还是百般推托不肯走,城管队员就一直陪着他们,和他们讲道理,最后老人们经不住“软磨硬泡”终于收拾起东西走了。这时我们心里有个疑问,为什么不去扣他们东西呢?事后,城管队员告诉我们,“暂扣是万不得已的手段,主要还是要讲人情,实行人性化执法”。

7月11日 天气 多云 记录人:倪智君

事先得到消息,我要跟姜队一起体验夜间值班。我觉得,值夜班无非是接电话而已,不辛苦的。谁知一直忙到深夜根本没有歇的时间。凌晨,巡查车再次发动要去巡查。“不是到12点结束了吗?”我有些纳闷。“不是的,过了12点才是真正考验我们的时候”,姜队说,“我们这里是镇海、北仑的交界处,又

有很多还没开发的空地,容易被偷倒建筑垃圾。”“你先歇着,跟了我们一晚也辛苦了,我们还要继续工作的。”姜队边说边上车走了。望着他们远去的车尾灯,我深深地体会到“城管”这两字的厚重。

7月13日 天气 下雨 记录人:邵诗晴

今天我们第一组和第三组被安排跟随一中队在高新区新明中队区域进行一天一夜的周末值班。上午下雨,市容很整洁,没有无证摊贩,没有跨门经营,举报电话也很少,只有几个零星的举报说江南路路面有坑洞。

下午,雨忽然越下越大,我们还在午休,就被汪队召集起来。举报电话称有杨木碶路95花园门口有积水。郁闷加纳闷,城管这也要管呀。只见城管队员们很熟练地将水泵和水管架上皮卡车,直奔事发地。来到现场,积水较深,已到轮胎的中线位置,水也很浑浊。汪队和他的同事们在水中摸索,寻找雨水井。“找到了,树叶等杂物堵住了。”一名队员喊道,“扒开,看能不能通?”汪队边说边赶过去,“出水太慢,同学们帮忙把水泵架好……”就这样,我们重复去了几个积水点,等水都排干的时候,雨也小了,但是我们个个都成了“落汤鸡”。

一中队的汪队常感叹,累些苦些没什么,最大的心愿就是渴望理解与支持。自己想想汪队的话还挺有道理的。

边城雨 汪新年 姜振杰 整理